

黑龙江鼎元牙科科技有限公司参与高等职业教育人才  
培养年度报告（2023 年度）

2023 年 11 月



## 目 录

一、企业基本情况·····	1
二、企业参与办学总体情况·····	1
三、企业资源投入情况·····	1
四、企业参与教育教学改革·····	2
五、助推企业发展情况·····	3
六、问题与展望·····	3

# 黑龙江鼎元牙科科技有限公司参与高等职业教育人才培养 年度报告（2023）

## 一、企业概况

鼎元医疗集团成立于 2004 年，是集义齿生产、研发、销售、服务、技术培训等于一体的现代化口腔医疗集团。集团旗下共有五家义齿加工厂，业务及服务覆盖东三省及江、浙、沪地区，总占地面积约 2 万平方米，在职员工 1200 余人，服务于国内 4500 余家口腔门诊，包括数十所知名大学口腔医院及专科口腔医院；为客户提供固定类、美学类、活动类、精密类、种植类共计 200 余种义齿修复产品，是口腔医疗机构值得信赖的义齿供应商，秉承以实为本，以诚取信，以技术为主，以服务取胜的经营理念，为确保每一颗义齿都达到最佳品质，从源头到成品，每一个环节都严格把控，采用先进的数字化生产技术，精雕每一处细节，以优质的义齿产品，卓越的售后服务，为广大消费者提供一个健康满意的微笑，赢得广大消费者的认同，获得了行业的广泛好评。

未来，鼎元医疗集团将继续秉承专业和诚信的原则，以技术领先为核心，持续围绕数字化义齿加工研发、口腔教研培训、医疗创新多维度服务等领域不断发展钻研，传承经典技艺，探寻创新之路。为中国口腔事业做出应有的贡献，精心打造全国的一流义齿加工企业，并向世界品牌迈进。

## 二、企业参与办学总体情况

为给学校的教育队伍提供优秀的企业教师，黑龙江鼎元牙科科技有限公司高度重视此项工作，责成生产部专项负责培训。利用生产部的优势：优秀的技术团队、高水平的技术人才、领先的学术创新团队都将为校方的人才培养提供大力支持。

## 三、企业资源投入情况

为了让实习学生在校期间有良好的学习环境，企业安排专职人员负责实习生的专业知识及实践操作的培训。让实习生在校期间就能达到产教融合教育，力求在实习生进入企业实习后可以快速进行顶岗实习，加快自身技术水平。

实习生在企业实习期间，黑龙江鼎元牙科科技有限公司提供免费食宿，并配有可容纳 80 人教室的培训场地，满足在实习期间可以进行集中授课和实践培训需要。公司的职工餐厅、职工宿舍解决了学员吃、住的后顾之忧。为了及时掌握

学员情况，企业建立了学员微信群，通过微信群与学员沟通交流，每周定时查寝，发现问题及时解决。企业用细致周到的服务、精湛的技艺和敬业精神完成培训作。

企业加强环境卫生整治与消毒。开展全面环境卫生整治，对培训室等人群高度密集场所定时通风换气、定期消毒灭菌，创造卫生、整洁、健康、文明的培训环境。



#### 四、企业参与教育教学改革

##### 1. “企业主导、订单培养、学校统筹、鼎元医疗”专业办学模式建设情况

2019年黑龙江鼎元牙科科技有限公司与黑龙江护理高等专科学校洽谈校企合作；正式签约订单班培训。企业在订单班培训过程中，参与学校的教学任务，除了完成理论的教学任务外，融合企业实际操作过程，均在学校完成实践，让学员可以更加真实的体验及学习企业的工作流程。效果显著。

##### 2. 专业与课程建设

在专业建设方面，公司定期与校方沟通，提出合理化建议以供校方参考，例如，黑龙江鼎元牙科科技有限公司提出，本专业应着重提高学员的实践操作能力，建议多开设基础实操课程，来增加学员的动手操作能力。黑龙江鼎元牙科科技有限公司一直秉承着“理实同步、校企共育、三段式实习”人才培养模式建设情况，

配合校方，共同完成本专业的专业建设及课程建设。

### 3. 实训基地及教材建设

黑龙江鼎元牙科科技有限公司对口腔实训室建设提供相应设备，对没有的设备，在实训课程中，公司携带相关设备及材料，模拟行业真实工作环境，学生实训中，犹如员工置身工作岗位，充分满足了教学与企业的需要。



## 五、助推企业发展情况

通过产教融合的深入合作，学校在公司实习后留用的人员，大大增加，保证了企业用人需求。黑龙江鼎元牙科科技有限公司在学员实习期间制定《企业实践实习管理制度》，要求公司参加带教实习生的技师必须是从事本本行业工作 5 年以上、原则上已取得口腔修复技师等级证书、有事业心、有培养前途高级技师。具备现代口腔医学技术专业理念、良好的职业道德和人文素养，掌握专业岗位的基本规范，熟悉本企业及本专业文化，了解专业新知识、新技能及新理论。

培训资源持续转化。一是由于专业教师素质提升，学生学业成绩不断提高，目前黑龙江鼎元牙科科技有限公司已经接收三批来自校方的口腔医学技术专业学员，经过在校的校企联合办学，基本所有学员进入企业后都能第一时间进行顶岗实习，无需进行二次培训，并且学员毕业后留用企业人数也在逐步稳增。保证了企业的用人需求。

## 六、问题与展望

职业院校的管理体制、运行机制、政策等因素与义齿加工行业的运营理念、

管理模式还存在着较大的差别，还需要在双方工作中进一步融合，使校企合作形成统一协调的整体行动，学校和企业要将校企合作的发展纳入各自的发展规划之中，变成来自学校和企业自身内在发展的一种动力需要。

通过对学员的的带教过程中，企业不断积累教学经验，更好的改进实施方案、教学计划，希望通过实践增加学员专业的实战经验，促进理论知识的升华，提升本专业学员的专业知识及实践技能，采用现代学徒制培养模式，双方共同培养学生，共同制定人才培养方案、共同开展实践教学，工学交替、顶岗实习的优秀学员。

目前，黑龙江鼎元牙科科技有限公司与贵校开展了不同程度的校企合作，也取得了一些成绩，但也存在着不足，可从加快技术对接，推进双方产学合作进一步深化的方面继续努力。